                                    Баярстанова Аягуз Абдибековна, 

                                    учитель русского языка и литературы

                                    школы-лицея № 50 «Қазғарыш» 

                                    имени Райымбек батыра, г. Астана.
 Анатолий Георгиевич Алексин. Повесть «Актриса»

Урок русской литературы в 6 классе
 Цели урока:
1. Образовательные:

* познакомить с биографией писателя  А. Алексина,  с героями его повести «Актриса»,  определить тему и идею произведения.

2. Развивающие:
* развивать навык самостоятельно мыслить и четко оформлять свои мысли, познавательный интерес, навыки взаимодействия в группе, умение создавать постер, навыки  анализа художественного произведения.

3. Воспитательные:
* воспитывать любовь к людям, сознание необходимости делать добро,  любовь к литературе.

Оборудование: презентация, портрет писателя, эпиграф к уроку, книги, иллюстрации к повести, выставка фотографий, раздаточный материал: фломастеры, цветные карандаши, стикеры, бумаги А-3, А-4.
Ход урока:

I.  Орг. момент: 
Положительный настрой к уроку:
-Добрый день, уважаемые гости, дорогие ребята! Начинаем урок. Давайте улыбнемся друг другу.
- Давайте наш урок начнем с пожелания друг другу добра.
Я желаю вам добра, вы желаете мне добра, мы желаем друг другу добра. Если будет трудно – мы поможем друг другу.
- Я рада, что у нас отличное настроение. Надеюсь, что урок пройдет интересно и увлекательно.
Давайте быть внимательней друг к другу,

Давайте быть терпимей и добрей.

Ведь слабому протягивая руку,

Становимся мы сами чуть сильней.

Добро творите.

Рук не опускайте.

Цените каждый миг и каждый час.

Живите радостно.

И просто знайте,

Что многое зависит лишь от вас!

II. Опрос домашнего задания:

- На прошлом уроке мы познакомились с произведением «Приемыш».

- Кто является автором данного произведения? (Д. Н. Мамин-Сибиряк)

- О чем это произведение? (О добром отношении человека к природе, птицам и животным)

- Понравился вам данный рассказ? Чему он вас научил?
III. Изучение нового материала:          
-  Сегодня на уроке мы продолжим тему добра! Мы познакомимся с повестью  Анатолия Георгиевича Алексина «Актриса», встретимся с героями и определим основную идею повести, будем работать в группах и коллективно. 

- Запишите тему урока, эпиграф в тетрадь.
- Эпиграфом к уроку возьмем слова автора: «Спешите делать добро, иначе оно останется без адресата». Эту мысль мы постараемся доказать.
- Посмотрим на портрет Анатолия Георгиевича, всмотримся в это лицо. Каким представляется вам этот человек? (мудрый, добрый, искренний, скромный человек)
-  Обратимся к биографии писателя. 
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Ерсултан: АЛЕКСИН Анатолий Георгиевич – русский писатель (прозаик, драматург, сценарист). Родился 3-го августа 1924 года в Москве. Лауреат Международных премий, Государственных премий СССР и России. За свои литературные произведения, удостоенные Государственных премий СССР, России и многочисленных зарубежных наград и "За большой вклад в развитие литературы" награжден высшими советскими орденами: Орденом Ленина, двумя Орденами Трудового Красного Знамени, а также другими высокими зарубежными наградами. Член-корреспондент Российской Академии образования (с 1982 г.). 

Включен в Международный Почетный список имени Х. К. Андерсена. Награжден Юбилейной медалью имени А. С. Пушкина и Золотой медалью имени Януша Корчака. Член Союза писателей Москвы, Международного ПЕН-клуба, Союза русскоязычных писателей Израиля. Почетный член Союза писателей Америки и Канады.
Книги А. Алексина изданы на сорока восьми языках мира, тираж которых превысил сто двадцать миллионов экземпляров. Это – английский, немецкий, французский, испанский, украинский, греческий, китайский, японский, польский, чешский, хинди, иврит, венгерский, румынский, арабский, казахский, литовский, эстонский, армянский, грузинский и другие языки.

 Имя писателя А. Г. Алексина включено во многие российские и зарубежные академические издания.).


С 1993 года живет и работает в Израиле.

(Слайды – рассказ учителя)
- Aгния Барто сказала о произведениях писателя: «Произведения Алексина как бы изнутри озарены светом истинной человечности».

– Сегодня на уроке мы познакомимся с одной из повестей А. Г. Алексина «Актриса».  Эта повесть посвящена великой русской актрисе Валентине Александровне Сперантовой. Это произведение – глубокое размышление писателя. 
А о чем он размышляет, вы ответите мне в конце урока.

Вам домой также было задано прочитать повесть. 
- Выборочное чтение: * начало повести;

                                        * о чем вспоминает автор?

                                        * конец повести.
- Словарная работа: 
· Бессоница - ұйқысыздық 
· Искренне- бүкпейсіз 
· Одиночество - жалғыздық 
· Торжество – салтанат, мейрам 
· Партер – партер 
· Бельэтаж - бельэтаж 
· В трех шагах – үш қадамнан 
· В канун того далекого года – сол алыс жылдардың қарсаңында 
IV. Работа в группах:  (деление класса на группы)

- Сегодня мы будем работать в группах. Каждая группа получит задание. 
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1 группа: «Линия времени» по сюжету повести.
2 группа: «Изображение персонажа на стене», изобразить бабушку, мальчика.
3 группа: «Стоп кадр», «Облако мыслей».
4 группа: «Синквейн» - Бабушка, семья.

- Представление и защита постеров.
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- Взаимооценивание групп: «Две звезды, одно пожелание!»
V. Подведение итога урока:
Рефлексия:

- За что благодарен мальчик актрисе?

- Как его слова и воспоминания помогают понять его душу и отношение к своей бабушке?

- О чем размышляет автор в своем произведении?

(о добре, внимании, чуткости, которое существует не только где-то, но находится в самом человеке, и нужно суметь все это разглядеть). 

- Понравилось вам произведение?

- Чему он нас учит? В чем основная идея повести?
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VI.  Выставка портретов бабушек. 
- Ребята, на доске вы оформили галерею фотографий ваших бабушек. Посмотрите, какие они у вас красивые и счастливые! Кто хочет рассказать о своей бабушке? 
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- Стоит ли обижаться на бабушек?
VII. Задание на дом:

- Стр.  109-114, прочтите текст, ответьте на вопросы.  
- Напишите небольшое эссе на тему «Моя бабушка».
VIII. Оценивание работы групп, членов группы:

- Ребята, сегодня вы работали в группе. Как вы можете оценить работу своих товарищей? 

- Прокомментируйте.

- Пожелания-оценки уроку.

- Спасибо за урок!
